Родителям и подросткам о страшной игре «Синий кит»
Модераторы выходят на тебя «ВКонтакте» или Инстаграмме, спрашивают, какая у тебя проблема. А если ты имел неосторожность поставить хештеги «синий кит», «я в игре», «разбуди меня в 4.20», они обязательно тебя найдут и предложат сыграть в игру в течение 50 дней, по истечении которых тебе предстоит совершить самоубийство. Если ты тверд в своем решении и соглашаешься, от тебя требуют предоставить свои личные данные, адрес. 
Затем модераторы каждый день дают смертельно опасные задания, например, сделать насечки на руке, сфотографироваться с бритвой. О выполнении каждого задания требуется фотоотчет в соц. сетях. Одним из самых тяжелых заданий становится не спать в течение этих 50 дней. В результате сон и реальность перемешиваются, ты не понимаешь, что делаешь. Чтобы давить на тебя морально, высылают ужасные видео и фото, шифровки с подстрекающими надписями. В результате ты уже не понимаешь, что делаешь. 
Только в ночь перед самоубийством тебе дают поспать и требуют, чтобы ты проснулся в 4 часа и включил скайп. Здесь ты получаешь последнее требование – совершить суицид. 
Не все подростки идут до конца. Но есть те, кто решились на смерть, и их уже немало. Почему нельзя просто закрыть страницу и не выходить на связь? На этот раз все решает страх за близких: если ребенок уклоняется от выполнения заданий, ему начинают угрожать. Самый весомый аргумент – «я убью твоих родителей!». 
Увы, дети далеко не всегда решаются рассказать родителям об угрозах, а некоторым они и не требуются. Удивительное хладнокровие перед лицом смерти не нуждается в подстрекательстве. 
Дорогие родители, учтите, что за этим моральным давлением стоит продуманная и профессионально подготовленная программа психологической обработки подростков. 
Зачем это делается? Уже не секрет, что после смерти ребенка все сделанные им ужасающие фото и видео, в том числе и картинки суицида, за огромные деньги продаются на закрытые сайты. 
Конечно, некоторых руководителей групп уже поймали, но в 2016 году течение обрело новое рождение на полях Инстаграмма. 
И кто знает, чем это грозит? Что мы можем противопоставить? Домашний уют, любовь и понимание, совместные увлечения и решение проблем, отсутствие страха перед родителями. 
Если ребенок не будет доверять вам, если его жизнь будет бесцельна, в один день вы можете обнаружить на его страничке в соц. сетях смертельные хештеги. Хорошо, если еще не будет поздно. Бессмысленность существования, заявления вроде «меня никто не понимает», которые мы часто можем услышать от подрастающего поколения, порой скрывают за собой банальные вещи – отсутствие четко сформированной цели или полезного увлечения, которое бы поглощало свободное время и формировало бы благоприятный круг общения.
 Так может вместо сидения перед телевизором на выходных отправиться с ребенком в поход? Или заняться конным спортом, альпинизмом? Вместо ужасающих селфи заняться художественной фотографией, фиксируя самые прекрасные моменты этого мира? 
Дорогие родители, инициатива всех добрых начинаний должна исходить от вас, и делать это нужно искренне. Дети не любят фальши. 
Формировать цели и прививать настоящие истины надо с детства, выращивая в семье, как нежный цветок, взаимоуважение и чувство защищенности. Только так мы сможем уберечь наших детей от смертельных «лап китов».
Родители, обратите внимание если:
дети не высыпаются, 
очень устают, 
раздражительны, 
если на их страницах в соцсетях появились изображения китов и пугающие надписи.
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