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профилактикапотребления наркотиков
и ответственности, наступающей за их незаконный оборот
Наркомания – это болезнь, вызванная систематическим употреблением наркотиков и проявляющаяся психической и физической зависимостью от них. Это тяжелое заболевание, которое начинается со случайного (или под влиянием, давлением) приема наркотика с последующим формированием наркотической зависимости. Проблема наркомании уже давно стала всемирной.

Наркотики в состоянии за несколько дней поработить волю человека, за несколько лет «выжечь» человека дотла, превратить его в беспомощную машину, вся жизнь которой посвящена поиску новой «дозы» и страху перед очередной ломкой.

Современные наркотические средства способны сформировать такую зависимость всего за несколько приемов. Последствия этого заболевания чрезвычайно опасны, так как происходят необратимые нарушения функций внутренних органов, нервной системы и деградация личности. Наркоманы подвержены риску заражения и способствуют распространению ВИЧ-инфекции, вирусного гепатита, венерических болезней и других опасных инфекционных заболеваний. Наркомания представляет угрозу жизни и здоровью не только для отдельного человека. Она представляет опасность для всего общества.

В случае выявления фактов употребления наркотиков, лица ставятся на учет в наркологический диспансер. А когда возникает необходимость поступления в высшее учебное заведение или на обучение для получения водительского удостоверения, в обязательном порядке необходимы справки врача-нарколога и, если человек состоит на учете в наркодиспансере, получить он их уже не сможет.

К слову, если раньше наркотики употребляли единицы, и многие из них могли жить с этой привычкой довольно долго, то сейчас наркомания становится массовой, а с распространением огромного количества синтетических наркотиков, которые стали очень доступными и популярными у молодежи, это зло стало покушаться на самую большую ценность человечества – детей и молодых людей!
Многие думают, что если приобретение и сбыт осуществляются при помощи общения через различные приложения в сети Интернет, то о них никто не узнает, но это не так. В милиции есть специальные подразделения, которые отслеживают такие процессы и рано или поздно об этом становится известно.
В текущем году на территории Могилевской области за незаконный оборот наркотиков и психотропов всего задержано 160 человек, из которых 80 – за их сбыт.

На сегодняшний день основным ресурсом для распространения наркотиков стал Интернет. Многие уже сталкивались с тем, насколько заманчива бывает реклама о возможностях быстрого, легкого, а самое главное – немалого вознаграждения. Организаторы интернет-магазинов и сайтов по продаже наркотиков обещают колоссальные деньги всего за незначительную услугу, скрывая истинные цели и предмет заработка.
Как правило, никто и никогда не видит тех, кто находится по ту сторону компьютера, смартфона или иного гаджета. Единственная цель нанимателей – это обогащение за счет судеб, жизней и здоровья молодых и наивных людей. Наниматель обещает немыслимый зароботок. Соглашаясь, человек становится распространителем наркотиков, а для работадателя разменной монетой. Выплату вознаграждения будут постоянно откладывать, очередные партии наркотиков придется приобретать за собственные средства и так до того момента, пока совсем скоро «работника» не задержат сотрудники милиции.
Механизм развития наркотической зависимости
В норме в человеческом организме образуются особые вещества: естественные гормоны радости, которые производят стимуляцию особых «зон комфорта» в центральной нервной системе, в мозге, и это необходимо для поддержания тонуса всего организма и его работы. И мы своим питанием, эмоциями, активной жизненной позицией, физическими упражнениями способствуем выработке этих гормонов удовольствия. Если же человек начинает принимать химические соединения, наркотики, стимулируя искусственно эти зоны комфорта, то организм теряет способность их вырабатывать сам, как результат – потребность в искусственной стимуляции становится неудержимой. Организм быстро привыкает к ним, требуя все новых доз. Без них – страшные мучения, ломка!
Ломка сопровождается подавленным настроением, раздражительностью, сильной головной и мышечной болью! Эти пытки толкают на любые преступления, лишь бы добыть наркотик.

Обратите внимание! Человек боится именно пытки, ломки, а не ждет уже мгновений «кайфа». Сделав укол или приняв таблетки, наркоман испытывает такое же облегчение, как голодный, получивший кусок хлеба.

Что касается вдыхания паров наркотических веществ, то здесь проявляется типичная картина отравления с соответствующим нарушением деятельности нервной системы. Малая доза препарата приводит к непродолжительному обмороку, вызванному кислородным голоданием клеток головного мозга, и значительная часть этих клеток отмирает.

На первых порах у организма наблюдаются защитные реакции в виде плохого самочувствия, тошноты, рвоты, головных болей, но если эксперимент продолжать, то повышается устойчивость организма к яду, требуются большие дозы и защитные реакции исчезают. Формируется сначала психологическая зависимость, а позже, когда наркотики впишутся в обмен веществ и физическая, которые ведут к нарушению всех функций организма и деградации личности.

Последствия приема психоактивных веществ
Современная медицина не располагает эффективными средствами, позволяющими полностью излечить данное заболевание. В то же время, если не лечиться, то болезнь прогрессирует очень быстро, и на фоне выраженных психических расстройств наступает полное разрушение личности!
Можно даже нарисовать и представить типичный портрет наркомана: говорит тихо, часто и с паузами, желая что-то скрыть. Руки безвольно висят вдоль туловища. Человек часто сплевывает, скалит зубы, облизывает и жует губы. Его мимика часто агрессивная.

Наркозависимый человек – социальный труп с угасшими здоровыми стремлениями. Учеба, работа, семья – все его не интересует, он живет в другом мире, а в реальном мире он – гость. Мгновения «кайфа» – приговор к ранней и мучительной смерти.
Он – как пещерный человек, его век короток. Пристрастившийся в 18 лет, к 20 годам он становится хроническим потребителем наркотиков, т.е. – нуждается в ежедневном допинге. Приобретение и употребление дурманящих веществ становится смыслом его жизни. Такие люди стремятся приобщить к своему увлечению других. Недаром наркоманию иногда называют эпидемическим неинфекционным заболеванием.

Кратковременный период иллюзии после приема дурмана сменяется нарушением сознания. Потребители неожиданно теряют интерес к учебе, работе, семье. Наступает объективное разрушение личности и ее отчуждение от общества. Человек утрачивает родственные чувства, привязанность к людям и даже некоторые естественные влечения.

Общая деградация личности в результате приема наркотиков наступает в 10-15 раз быстрее, чем от алкоголя. До среднего возраста наркоманы чаще всего не доживают, умирая от передозировки, от различных болезней или заканчивая самоубийством. Есть шокирующие примеры и в нашей жизни.

В прошлом году в г. Минске трое десятиклассников, желая получить острые ощущения, приобрели метадон. Благо у одного из них здравый смысл превозобладал над глупостью, и он отказался от дегустации. Двое других не сдержались и вдохнули порошок. Спустя пару минут они уже не могли стоять на ногах. Трезвый приятель довел одного из них до дома и уложил в кровать, а второго усадил на скамейку у подъезда его дома.

Родители первого забили тревогу только утром, когда не смогли разбудить сына, вызвали скорую. Весть о госпитализации быстро долетела до приятеля, который отводил его домой, и он стал интересоваться судьбой второго друга. Как бы это не шокировало, но нашел он его лежащим у той же скамейки. Ни прохожим, ни родителям все это время не было никакого дела до молодого парня.

Оба длительное время находились в реанимации, за жизнь одного из них врачи боролись на протяжении трех с половиной недель. Как не прискорбно, спасти парня, который встретил свое совершеннолетие, так и не приходя в сознание, не удалось.

Правоохранители задержали сбытчика дурмана, ему грозит максимальное наказание по ст. 328 УК Республики Беларусь – лишение свободы на срок до 25 лет.

Напоминаем, что в Республике Беларусь нет легальных наркотиков. Все наркотики запрещены и находятся под контролем. Любые действия с ними являются незаконными и лица, вовлеченные в наркооборот, подлежат привлечению к ответственности в соответствии с Уголовным кодексом Республики Беларусь.
Уголовная ответственность за отдельный вид наркопреступления наступает с 14-летнего возраста!
При обнаружении наркотиков обращайтесь в милицию. Лицо, добровольно сдавшее наркотическое средство, либо психотропное вещество освобождается от уголовной ответственности.

Вы молоды, здоровы, активны и талантливы. По какой дороге идти вперед, решать Вам самим. Вредным привычкам и противоправным занятиям существует множество альтернатив. Что выберете Вы? Это в первую очередь зависит от Вас самих!
УНиПТЛ КМ УВД Могилевского облисполкома
